

Развитие земледелия



С развитием земледелия появляется большая потребность в перевозке по рекам в более северные деревни по Енисею хлеба и других товаров. Поэтому на Енисее судостроительный промысел занимает большое место. Судовой транспорт строят в деревнях Родюковая, Марково Городище, Костыльникова, Стрелковская, Усть-Тунгусская, Казачий Луг, Маклаково и Енисейск. В конце XVII в. в Марковом Городище строится деревянная церковь "Спаская", первоначально от волостного Маклаковского правления. С 1758 г. образуется Городищенский Спасский приход. В состав Городищенского прихода входили: Каменское - в 6 верстах и дер. Маклаково - в 4-х верстах, Рудиковка - в 15 верстах и Костыльниково - в 25 верстах. Церквей в приходе было две: Городищенская-Спаская и в Каменском - церковь святого Александра Невского.

В 1758 г. Спаская церковь сгорела, но через два года возвели новую, деревянную, которая простояла до 1805 г., а затем также сгорела. Но городи-

люди в Городищенском и в конце XIX и в начале XX вв. По документам красноярского архива на рубеже этих веков в селе была кузница, занимались "кирпичным промыслом, щепным и бондарно-туесным, а также смолокурением".

В конце 1880 начале 1890-х годов в Городищенском при церкви действовала школа грамоты с 1 и 2-х годичным обучением, где дети могли обучаться грамоте, письму, счету. Здесь обучались следующим предметам: "закону Божьему, церковно-славянскому чтению, русскому языку, арифметике, церковному пению и чистописанию", - рассказывают нам документы Енисейского горгосархива.

В соседнем селе Каменском также в конце прошлого века при церкви существовала школа грамоты. А также они существовали в Маклаково и во всех селах Маклаковской волости при церквях. В Маклаково была часовня, но занятия проводились в отдельно построенном здании специально для церковно-приходской школы. В Стрелке и Каргино были школы грамоты. А



Один из острогов Енисейской губернии

вот в селе Усть-Тунгуска школа была не Епархиального, т. е. духовного ведомства, а школа Министерства Народного Просвещения. Еще в Маклаковской волости церковно-приходская школа при церкви была в Верхнепашинском

Село же это тогда еще в прошлом веке называлось Верхне-Подгорной или Верхне-Подгородной.

Образование во всей волости оставалось в таком положении до 1920-х годов.

Несколько менялось население в селах и деревнях волости за счет ее миграции. Так, согласно подворной страховой ведомости за два трехлетия с начала века, т. е. с 1901-1903 гг. и 1904-1906 гг. обстановка по селу Городищенскому была такова: укрепились семейные гнезда Киселевых, которые проживали в четырех дворах, в 4-х же дворах проживали Томиловы, и также в 4-х дворах проживали Легаловы. В трех дворах проживали Гусевы. В двух дворах проживали Кузьмины - Иван да Илья. В двух же дворах проживали Першины - Василий да Григорий, а также в двух дворах проживали Федоровы - Тимофей да Андрей и Бурзины - Калистрат да Ефим.

Потомки некоторых фамилий проживают и поныне в родном Городище, а многих судьба раскидала в соседние деревни, в Енисейск, в Лесосибирск.

А.А. ШАЙДТ, директор музея Леса.

продолжение следует...

ценцы не отчаиваются и собирают средства на строительство теперь уже каменной (кирпичной) церкви, которая была построена в 1813 г. В ней имелся старинный тип икон (1682 г.), оловянные сосуды и медый на престольный крест. При церкви имелась своя небольшая библиотека. В Каменском кирпичная церковь была построена в 1929 г., которая сохранилась и поныне.

Все это говорит о большом радении городищенцев, о складывании старожильского населения, о соблюдении российских христианских порядков и традиций, о преемственности своей сибирской национальной самобытной культуры, являясь своеобразным крепким патриархальным почерком, свойственным сибирскому крестьянину да и вообще сибирскому домоустройству, превращая свое селение в удобное и величавое гнездо, от предков своих заимствованное, передаваемое сыновьям и внукам своим.

В середине XIX в. в Городищенском насчитывалось "49 дворов, в которых проживали 101 душа муж. пола и 103 души женск. пола", всего 304 души обою пола, т. е. в среднем на один двор приходилось 6,2 души.

Не перевелись мастеровые